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ΘΕΜΑ: Διατύπωση γνώμης σχετικά με την υποβληθείσα Πρόσκληση με τίτλο 

«Ενίσχυση και ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων για εργαζόμενους επιχειρήσεων 

σε δυναμικούς ή υπό αναδιάρθρωση κλάδους της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου» της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Περιφέρειας Πελοποννήσου

Σχετ: Το με Α.Π. 134686/20.4.2022 απεσταλμένο με ηλεκτρονικό μήνυμα έγγραφό σας (Α.Π. εισ. 

EYKE 697/20.4.2022) 

            Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού της ΕΥΔ Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσου στο οποίο 

επισυνάπτεται το σχέδιο Πρόσκλησης (ΠΕΛ119) με τίτλο «Ενίσχυση και ανάπτυξη νέων 

δεξιοτήτων για εργαζόμενους επιχειρήσεων σε δυναμικούς ή υπό αναδιάρθρωση κλάδους 

της Περιφέρειας Πελοποννήσου», για τη διερεύνηση ενδεχόμενης ύπαρξης στοιχείων κρατικής 

ενίσχυσης, σημειώνονται τα εξής:

1. Το περιεχόμενο της υποβληθείσας Πρόσκλησης περιλαμβάνει τα παρακάτω:
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 «1.1. Η δράση αφορά στην ενίσχυση, καθώς και στην ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων για εργαζόμενους 

επιχειρήσεων σε δυναμικούς και υπό αναδιάρθρωση κλάδους της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Ωφελούμενοι της δράσης είναι εργαζόμενοι σε επιχειρήσεις όλων των οικονομικών κλάδων που 

δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Η δράση συμβάλλει στον ειδικό στόχο 2Α2.1 

«Βελτίωση της θέσης των εργαζομένων σε επιχειρήσεις με αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους και 

διατήρηση θέσεων απασχόλησης».

Σκοπός της δράσης είναι οι ωφελούμενοι αφενός να ενισχύσουν τις εξειδικευμένες επαγγελματικές 

τους δεξιότητες, ιδίως ως προς δεξιότητες επαγγελμάτων που κατά προτεραιότητα εντάσσονται σε 

τομείς και οικονομικές δραστηριότητες της RIS3 στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, αφετέρου να 

αναπτύξουν νέες –οριζόντιες – διεπαγγελματικές γνώσεις και δεξιότητες που αφορούν στην ενίσχυση 

της εξωστρέφειας, την ανάπτυξη και τη διάδοση της καινοτομίας, τη διαχείριση των τεχνολογικών 

αλλαγών, την αξιοποίηση των ΤΠΕ και το ψηφιακό marketing.

Στο πλαίσιο της δράσης προβλέπεται η υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης και συμβουλευτικής 

υποστήριξης, μέσης διάρκειας 140 ωρών, τα οποία ως προς το σκέλος των εξειδικευμένων 

επαγγελματικών δεξιοτήτων θα διεξαχθούν βάσει πιστοποιημένων επαγγελματικών περιγραμμάτων. 

Επιπλέον, το σύνολο των συμμετεχόντων θα μετάσχει σε διαδικασίες πιστοποίησης των αποκτηθέντων 

προσόντων.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο των προγραμμάτων της δράσης προβλέπονται τα εξής:

- Εξειδικευμένη επαγγελματική κατάρτιση σε θεματικά αντικείμενα επαγγελμάτων που κατά 

προτεραιότητα εντάσσονται σε τομείς και οικονομικές δραστηριότητες της RIS3 στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου.

- Οριζόντια / διεπαγγελματική κατάρτιση για την ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων που αφορούν στην 

ενίσχυση της εξωστρέφειας, την ανάπτυξη και τη διάδοση της καινοτομίας, τη διαχείριση των 

τεχνολογικών αλλαγών, την αξιοποίηση των ΤΠΕ και το ψηφιακό marketing.

- Εξειδικευμένη / ατομική συμβουλευτική υποστήριξη που θα συμπληρώνει και θα εξατομικεύει την 

οριζόντια διεπαγγελματική κατάρτιση.

- Πιστοποίηση των προσόντων των συμμετεχόντων.

Στόχος είναι οι ωφελούμενοι της παρέμβασης να προέρχονται ισόρροπα, βάσει πληθυσμού εργατικού 

δυναμικού, από όλες τις Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

Ως προς τη μεθοδολογία υλοποίησης της πράξης, οι ενέργειες της κατάρτισης (εξειδικευμένης και 

διεπαγγελματικής), της συμβουλευτικής υποστήριξης και της πιστοποίησης θα υλοποιηθούν μέσω 

ανοικτής δημόσιας διαγωνιστικής διαδικασίας σύμφωνα με το ενωσιακό και εθνικό δίκαιο. Μέρος της 

δράσης που αφορά σε ενέργειες προετοιμασίας, οργάνωσης, διαχείρισης, εποπτείας και δημοσιότητάς 
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της, δύναται να υλοποιηθεί με ίδια μέσα του δικαιούχου, υπό την προϋπόθεση ότι ο προϋπολογισμός 

τους θα καλύπτει μόνο το απολύτως αναγκαίο κόστος για την παροχή των σχετικών ενεργειών».

Δυνητικοί Δικαιούχου της δράσης είναι:

 Λοιποί φορείς καθ' αρμοδιότητα Συγκεκριμένα: εποπτευόμενοι από την Περιφέρεια φορείς 

ή/και άλλοι φορείς στους οποίους συμμετέχει η Περιφέρεια με σχετικές με το αντικείμενο 

αρμοδιότητες

 Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου που βάσει του καταστατικού τους δραστηριοποιούνται στο 

πεδίο της συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης.

 Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που βάσει του 

καταστατικού τους δραστηριοποιούνται στο πεδίο της συνεχιζόμενης επαγγελματικής 

κατάρτισης.

 Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Ο συνολικός προϋπολογισμός της Πρόσκλησης ανέρχεται στο ποσό των τριών εκατομμυρίων 

οκτακοσίων χιλιάδων ευρώ (3.800.000,00€).

2. Στο προοίμιο της Πρόσκλησης ορθώς έχει συμπεριληφθεί στα σημεία 2, 3 και 4  το απαιτούμενο 

θεσμικό πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης ορθώς αναφέρονται στην 

παράγραφο 4.4 «Ειδικότεροι κανόνες επιλεξιμότητας» της πρόσκλησης τα σημεία 4.7.1 έως 4.7.4., 

τα οποία καλύπτουν επαρκώς το κανονιστικό πλαίσιο των κρατικών ενισχύσεων.

3. Οι δράσεις κατάρτισης εργαζομένων συνιστούν οικονομική δραστηριότητα, καθώς υφίσταται μία 

πλήρως απελευθερωμένη αγορά και υπάρχουν και άλλες οικονομικές οντότητες που προτίθενται και 

δύνανται να παρέχουν τις σχετικές υπηρεσίες. Προκειμένου να καθοριστεί εάν οι ανωτέρω ενέργειες 

που θα χρηματοδοτηθούν μέσω της πρόσκλησης ενέχουν στοιχεία κρατικής ενίσχυσης, είναι αναγκαίο 

να διαπιστωθεί εάν πληρούνται σωρευτικά οι τέσσερις προϋποθέσεις του άρθρου 107 παρ. 1 ΣΛΕΕ 

για την ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης:

α) χρηματοδότηση με κρατικούς πόρους,

β) χορήγηση οικονομικού πλεονεκτήματος,

γ) επιλεκτική μεταχείριση και

δ) νόθευση του ανταγωνισμού και επίδραση στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές.

Η σωρευτική πλήρωση των ανωτέρω προϋποθέσεων είναι αναγκαίο να εξεταστεί τόσο σε επίπεδο

δικαιούχων όσο και στο επίπεδο (α) παρόχων των υπηρεσιών και (β) ληπτών-ωφελούμενων 

από τις εν λόγω υπηρεσίες.
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4. Ειδικά ως προς τους λήπτες-ωφελούμενους της υπηρεσίας, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Οι εργαζόμενοι των επιχειρήσεων δεν θεωρούνται οι ίδιοι «επιχειρήσεις» και, επομένως, δεν 

εφαρμόζονται ως προς αυτούς οι κανόνες κρατικών ενισχύσεων.

Ωστόσο, ένα μέτρο κατάρτισης μπορεί να ωφελεί έμμεσα τις επιχειρήσεις στις οποίες απασχολούνται 

οι καταρτιζόμενοι εργαζόμενοι. Δεδομένου ότι η στόχευση της κατάρτισης είναι σε ειδικότητες που 

έχουν αναδειχθεί στην RIS Πελοποννήσου τεκμαίρεται ότι το «μέτρο ενίσχυσης» ΔΕΝ είναι «γενικό 

μέτρο» (άρα είναι επιλεκτικό) που να αφορά όλους τους εργαζόμενου και ούτε όλες οι επιχειρήσεις 

θα ήταν δυνατόν να καρπωθούν όφελος.  

Ενδεχομένως να έχουν εφαρμογή τα αναφερόμενα στο σημείο 196 της Ανακοίνωσης της Επιτροπής 

σχετικά με την έννοια της κρατικής ενίσχυσης. Η Επιτροπή σε ορισμένες αποφάσεις της έχει κρίνει 

ότι, ένα «μέτρο είχε καθαρά τοπικό αντίκτυπο και κατά συνέπεια δεν επηρέαζε καθόλου τις 

συναλλαγές μεταξύ κρατών μελών». Στις εν λόγω υποθέσεις η Επιτροπή διαπίστωσε, 

συγκεκριμένα, ότι ο δικαιούχος παρείχε αγαθά ή υπηρεσίες σε μια περιορισμένη περιοχή ενός κράτους 

μέλους και ήταν απίθανο να προσελκύσει πελάτες από άλλα κράτη μέλη, και ότι δεν μπορούσε να 

προβλεφθεί ότι το μέτρο δεν θα είχε παρά οριακές επιπτώσεις στις συνθήκες των διασυνοριακών 

επενδύσεων ή της εγκατάστασης». Στις περιπτώσεις αυτές δεν πληρούνται σωρευτικά τα κριτήρια της 

παραγράφου 3 και δεν υφίστανται θέματα κρατικών ενισχύσεων. Ωστόσο το ενδεχόμενο αυτό δηλαδή 

της μη ύπαρξης έμμεσης κρατικής ενίσχυσης στο επίπεδο των επιχειρήσεων  θα κριθεί όταν θα 

υποβληθούν οι προτάσεις των φορέων. 

5. Ως προς τους δικαιούχους επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Εφόσον δυνητικός δικαιούχος λειτουργήσει ουσιαστικά ως ΕΦΔ (και όχι ως δικαιούχος) και στο 

πλαίσιο αυτό:

(i)   διενεργήσει τη διαγωνιστική διαδικασία σύμφωνα με τις γενικές αρχές του ενωσιακού δικαίου 

(ίση μεταχείριση των υποψηφίων αναδόχων, διαφάνεια, δημοσιότητα της διαδικασίας, 

αναλογικός χαρακτήρας του ανταλλάγματος του αναδόχου, αρχή του πραγματικού 

ανταγωνισμού, αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης υπηρεσιών που παρέχονται από ανάλογους 

φορείς κατάρτισης του εξωτερικού) για να αναθέσει σε άλλες οικονομικές οντότητες (παρόχους) 

τις προαναφερόμενες υπηρεσίες εφαρμόζοντας κατ’ αναλογία τις διατάξεις περί δημοσίων 

συμβάσεων παροχής υπηρεσιών, ώστε να διασφαλίζεται η όσο το δυνατόν καλύτερη λύση με το 

χαμηλότερο κόστος,

(ii)  από τις διαγωνιστικές αυτές διαδικασίες δεν θα πρέπει να αποκλείονται, με βάση την αρχή της 

ίσης μεταχείρισης, οποιαδήποτε νομικά πρόσωπα ανταποκρίνονται στα διαγωνιστικά κριτήρια 

επαγγελματικής επάρκειας, και

(iii) με την χορηγούμενη κρατική χρηματοδότηση δεν θα καλύπτονται παρά μόνον οι δαπάνες των
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παρόχων για την παροχή των ανωτέρω υπηρεσιών βάσει των τιμών της αγοράς, καθώς και ένα 

εύλογο κέρδος τους, όπως θα προκύψει από τη διαγωνιστική διαδικασία, μπορεί να υποστηριχθεί 

ότι το εξεταζόμενο μέτρο δεν είναι ενίσχυση με το στοιχείο της επιλεκτικότητας και της παροχής 

πλεονεκτήματος χωρίς αντάλλαγμα τόσο σε επίπεδο δικαιούχων όσο και σε επίπεδο παρόχων, 

αλλά διέπεται από τη νομοθεσία για τις σχετικές δημόσιες συμβάσεις, τότε απαλλάσσεται από 

ζητήματα κρατικών ενισχύσεων.

Διαφορετικά, στην περίπτωση που ένα μέρος των κρατικών πόρων παρακρατηθεί από τους 

δικαιούχους (π.χ. για την κάλυψη κόστους υλοποίησης/διαχείρισης του έργου), τότε δύναται να 

ανακύπτουν ζητήματα κρατικών ενισχύσεων. Προκειμένου να υποστηριχθεί ότι δεν χορηγείται 

οικονομικό πλεονέκτημα στους δικαιούχους πρέπει να τεκμηριωθεί ότι η σχετική χρηματοδότηση 

καλύπτει μόνον το απολύτως αναγκαίο κόστος της παρεχόμενης υπηρεσίας, όπως αυτό προσδιορίζεται 

βάσει των τιμών της αγοράς και δεν αποδίδεται κανένα είδους πλεονέκτημα στους δικαιούχους καθ’ 

οιονδήποτε τρόπο, συμπεριλαμβανομένης της τυχόν απομείωσης του εγγενούς κόστους λειτουργίας 

του δικαιούχου που έχει υπό κανονικές συνθήκες χωρίς την ανάληψη του εν λόγω έργου (σημείο 68 

της Ανακοίνωσης της Επιτροπής σχετικά με την έννοια της κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται στο 

άρθρο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2016/C 262/01).

Παρακάτω αναφέρονται, ενδεικτικά, ορισμένες προϋποθέσεις με τις οποίες διασφαλίζεται ότι δεν 

χορηγείται οικονομικό πλεονέκτημα στους δικαιούχους:

• η τήρηση χωριστού λογαριασμού, ώστε να αποκλείεται κάθε ενδεχόμενη χρήση του ποσού που

δίδεται στον δικαιούχο για την κάλυψη άλλων δαπανών, πλην αυτών που αφορούν ειδικά τη 

συγκεκριμένη δράση (παρ. 212 της Ανακοίνωσης της Επιτροπής σχετικά με την έννοια της 

κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται στο άρθρο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2016/C 262/01),

• η μη παράλληλη χρήση των χώρων, του εξοπλισμού, του διδακτικού υλικού κλπ που 

ενδεχομένως θα χρησιμοποιηθούν/επιδοτηθούν στο πλαίσιο υλοποίησης της πράξης και για 

άλλες ανάγκες του Δικαιούχου,

•  σε ενδεχόμενη περίπτωση αγοράς εξοπλισμού, ο οποίος θα παραμείνει στην κυριότητα του

δικαιούχου και μετά την ολοκλήρωση της πράξης και θα δύναται να χρησιμοποιηθεί και στο 

μέλλον για άλλους σκοπούς/δράσεις, πρέπει να προβλέπεται ότι από το πρόγραμμα θα 

καλυφθούν μόνον οι δαπάνες απόσβεσης του εξοπλισμού αυτού για το χρονικό διάστημα που 

θα διαρκέσει η παροχή των υπηρεσιών στο πλαίσιο της πράξης,

•   η πρόβλεψη πρόσληψης προσωπικού με σύμβαση ορισμένου χρόνου διάρκειας όσο και η παροχή
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της εξεταζόμενης υπηρεσίας και με όρους όχι ευνοϊκότερους των ισχυόντων για το υφιστάμενο 

προσωπικό του φορέα,

•  η χρήση εξειδικευμένης μελέτη (benchmark) που καταδεικνύει τα εν λόγω κόστη για τέτοιου 

είδους δράσεις.

Τονίζεται όμως ότι θεωρείται εξαιρετικά δύσκολο να ελεγχθεί κατά πόσον τηρούνται οι τιμές της 

αγοράς και σε περίπτωση που δεν γίνει δεκτή η όποια επιχειρηματολογία/τεκμηρίωση μετά από έλεγχο 

αρμόδιου οργάνου, τότε υφίσταται εκ του αποτελέσματος οικονομικό πλεονέκτημα που χορηγείται 

επιλεκτικά στον δικαιούχο και υπάρχει ζήτημα κρατικής ενίσχυσης που κατά βάση δεν είναι 

συμβιβάσιμη με την κοινή αγορά. Στην περίπτωση που δεν καθίσταται δυνατόν να τεκμηριωθεί το 

κόστος των υπηρεσιών όπως αναφέρθηκε παραπάνω, τότε το σχετικό ποσό μπορεί να χορηγηθεί 

δυνάμει του Κανονισμού De Minimis 1407/2013.

6. Ως προς τους παρόχους των υπηρεσιών, εφόσον οι υπηρεσίες που έχουν να επιτελέσουν τους

έχουν ανατεθεί μέσα από τις αυστηρές διαγωνιστικές-ανταγωνιστικές διαδικασίες όπως αναφέρονται 

ανωτέρω στην παρ.5, στην περίπτωση αυτή δεν δημιουργούνται ζητήματα κρατικών 

ενισχύσεων.

7. Μετά την αξιολόγηση των υποβληθεισών προτάσεων και εφόσον προσδιοριστεί το κατάλληλο 

πλαίσιο κανόνων κρατικών ενισχύσεων στο οποίο εμπίπτει κάθε πράξη πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε 

να διασφαλισθεί η τήρηση των όρων και προϋποθέσεων που προκύπτουν από το εν λόγω θεσμικό 

πλαίσιο.

Σημειώνεται ότι η τήρηση των όρων και προϋποθέσεων πρέπει να ελέγχεται τόσο κατά την αξιολόγηση 

των προτάσεων, όσο και κατά την παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων.

8. Τέλος όπως επισημαίνεται στην με αρ πρωτ 92415/ΕΥΚΕ6282/28.08.2017 επιστολή της ΕΥΚΕ 

υπενθυμίζεται ότι:

 Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην με αρ πρωτ 74391/ΕΥΚΕ2634/13.07.2016 Εγκύκλιο της ΕΥΚΕ 

με θέμα «Οδηγίες στους φορείς που εμπλέκονται στη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων κατά 

την προγραμματική περίοδο 2014-2020», μετά την υποβολή των μεμονωμένων προτάσεων 

στην πρόσκληση υποβολής προτάσεων, κάθε πρόταση πρέπει να εξετάζεται διακριτά 

αναφορικά με την ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης και την τήρηση των κανόνων του 

ανταγωνισμού.

 Για την αξιολόγηση της πλήρωσης του κριτηρίου συμβατότητας της εκάστοτε πράξης με τους 

κανόνες του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, είναι αναγκαίο να συμπληρώνονται 

οι λίστες ελέγχου περί ύπαρξης κρατικής ενίσχυσης που έχουν κοινοποιηθεί με την με αρ πρωτ 
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115150/ΕΥΚΕ4023/2.11.2016 επιστολή του ΓΓΔΕ & ΕΣΠΑ, καθώς και οι λίστες ελέγχου των 

γενικών και ειδικών όρων εφαρμογής του ΓΑΚ που έχουν κοινοποιηθεί με την με αρ πρωτ. 

33004/ΕΥΚΕ1321/24.03.2016 επιστολή της ΕΥΚΕ, αντίγραφα των οποίων πρέπει να τηρούνται 

στο φάκελο της πράξης.

Η παρούσα γνωμοδότηση παρέχεται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της ΕΥΚΕ και περιορίζεται στην 

παροχή απόψεων σχετικά με τη συμμόρφωση του υπό κρίση μέτρου ενίσχυσης με τους κανόνες 

Ανταγωνισμού και Κρατικών Ενισχύσεων της ΕΕ. Επισημαίνεται ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες 

της ΕΥΚΕ η αξιολόγηση οποιαδήποτε άλλης πτυχής του μέτρου ενίσχυσης, περιλαμβανομένων 

θεμάτων που άπτονται του δικαίου περί δημοσίων συμβάσεων.

Οι απόψεις της ΕΥΚΕ βασίζονται αποκλειστικά στις πληροφορίες που παρείχε εγγράφως η οικεία 

Διαχειριστική Αρχή. Εάν οι παρασχεθείσες πληροφορίες αποδειχθούν ελλιπείς ή εσφαλμένες, ή το 

μέτρο ενίσχυσης δεν υλοποιηθεί σύμφωνα με τις παρεχόμενες πληροφορίες, η ΕΥΚΕ διατηρεί το 

δικαίωμα να επανεξετάσει τις απόψεις της σε σχέση με αυτές που εκφράζονται στο παρόν έγγραφο.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση.

    

Η Προϊσταμένη της ΕΥΚΕ

Ζωή Γεωργοπούλου

κ.α.α.

Κλεάνθης Ροκίδης

Εσωτερική Διανομή (Ηλεκτρονικά):

- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και  Επενδύσεων

- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

- Γραφείο Προϊσταμένου ΕΑΣ

- Ε.Υ.Κ.Ε.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΤΣΙΝΤΖΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
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